

 Neumann-elvek,  számítógép generációk: 
Neumann János (1903-1957). Magyar származású tudós volt, aki matematikusként lett világhírű, de más tudományokban  - elsősorban a számítástudományban  - is maradandót alkotott. 
Sokat foglalkozott a matematikai eredmények gyakorlati alkalmazásaival, többek között – és ennek egyoldalú kiemelését kizárólag a dolgozat témája indokolja – ballisztikai és hidrodinamikai kérdésekkel. A robbanásoknál, illetve a hidrodinamikai folyamatoknál keletkező lökéshullámok tanulmányozásával jutott olyan bonyolult matematikai összefüggésekhez (például nem-lineáris parciális differenciálegyenletekhez), amelyeket a klasszikus módszerekkel nem, vagy csak körülményesen tudtak megoldani. Az egyetlen lehetőség az volt, hogy nagyszámú numerikusszámítással kapjanak valamilyen képet a megoldásról. 
Ez keltette fel érdeklődését a nagy sebességű elektronikus számítások lehetősége iránt. Tudomást szerzett a pennsylvaniai egyetemen (Moore School) folyó, még 1943-ban kezdődött ENIAC (Electronic Numerical Integrator and Computer) munkálatairól, bekapcsolódott ebbe a munkába, majd 1944-ben az EDVAC (Electronic Discrete Variable Automatic Computer) építésébe is. A számítógép logikai tervezésében - itt nyilván támaszkodhatott a matematikai logikában való jártasságára – kiemelkedő érdemeket szerzett. 
Később figyelme az automaták általános elmélete felé fordult. Itt olyan alapvető kérdésekkel foglalkozott, mint az önreprodukáló automaták, megbízható organizmusok szintézise megbízhatatlan elemekből, illetve a számítógép és az agy módszeres összehasonlítása. Sok-sok alapvető felismerése közül itt csak egyet említünk meg: ”az agy nem a matematika nyelvét használja”. 
Neumann János meghatározta azokat az elveket, amelyek alapján és betartásával napjainkig is kisebb és nagyobb méretű számítógépek milliói épültek. Az a számítógép is Neumann-elvű, amelyen ezt a dolgozatot írom, közel hatvan évvel az elvek megfogalmazása után. 
A Neumann-elvek: 
1. A számítógép soros működésű. (A gép az egyes utasításokat egymás után, egyenként hajtja végre) 
2. A gép teljesen elektronikus és a kettes számrendszert használja. 
3. A gép rendelkezzen belső memóriával (Erre azért van szükség, hogy a kezelőnek ne kelljen minden művelet elvégzése után beavatkoznia a gép működésébe). 
4. Tárolt program elve. (A programot alkotó utasítások adatoknak tekintendők, mert kifejezhetők számokkal. Ezeket a belső memóriában kell tárolni, így a gép külső beavatkozás nélkül is képes működni) 
5. A számítógép legyen univerzális. (Vagyis legyen Turing-gép. Turing bizonyította be, hogyha egy gép el tud végezni néhány alapvető műveletet, akkor elvben bármilyen számítás elvégzésére is alkalmas) 
A számítógépek evolúcióját a tudománytörténet generációkra osztja.
 Első generáció (1946-1958)                  elektroncső
Az első generációt az informatikatörténet 1946-tól számítja. Ebben az évben készült el az első általános célú elektronikus számítógép, az ENIAC. Jellemző áramköri eleme az elektroncső volt. Programozása kizárólag gépi kódban történt, éppen ezért csak nagyon kevesek értettek hozzá. Hatalmas mennyiségű energiát használt fel, egy összeadást 0,2 ms, egy szorzást 3 ms alatt végezte el. A gép súlya 30 tonna volt, és mintegy 18 ezer elektroncsövet, 70000 ellenállást, 10000 kondenzátort és mintegy 6000 kapcsolót tartalmazott. Az elektroncsövek hőtermelése következtében a gépet hűteni kellett, így is állandó műszaki felügyeletet igényelt működtetése. A számítógép bármikor meghibásodhatott, a hiba megkereséséhez és kijavításához pedig hozzáértő szakemberek kellettek. A leggyakoribb hiba ok egy-egy cső kiégése volt. 
1951. június 5-én helyezték üzembe az első UNIVAC (UNIVersal Automatic Calculator) nevű gépet az Egyesült Államok Népszámlálási Hivatalában. Ezzel a momentummal az elektronikus számítógép kikerült a tudományos intézetek, egyetemek területéről és elérhetővé vált a kereskedelmi forgalomban is. 
Az ENIAC
Az első magyarországi 
(Tungsram )elektroncső 1923-ból
Második generáció (1958 - 1965)                  tranzisztor
Jellemző áramköri eleme az elektroncsövek helyett a tranzisztor (félvezető) volt, amely a gépek komoly méretcsökkenéséhez vezetett, de még messze állt a mai méretektől. Memóriaként mágnes gyűrűs tárat használtak, a háttértár mágnesszalag, majd mágneslemez volt. Megjelennek a magasabb szintű programozási nyelvek (pl.: FORTRAN, amely azóta is használatos, elsősorban tudományos számítások elvégzésére). Ezek a gépek már elérték a százezres nagyságrendű másodpercenkénti műveletszámot. 
Az első tranzisztoros gép
 (MIT TX-O)
Tranzisztor 1958-ból
tranzisztorok
 
Harmadik generáció (1965 - 1972)                  integrált áramkör
A technika fejlődése lehetővé tett egy újfajta áramköri elem alkalmazását, az 1965-ben megalkotott integrált áramkört (IC). 
Újabb magas szintű programozási nyelvek is készültek (ALGOL, BASIC). A gépek műveleti sebessége már milliós nagyságrendűvé vált másodpercenként. Létrehozták az első operációs rendszereket, valamint a multiprogramozás és az időosztásos technika alapelemeit. 
Az IBM360-2
1958-ban Jack Kilby a Texas Instruments-nél feltalálta az integrált áramkört (Integrated Circuit = IC), de tényleges felhasználása több évet csúszott.
IC-k 1965-ből
Negyedik generáció (1972 - 1990)                  mikrochip
Jellemző áramköri eleme a CHIP, vagyis az egy szilárd testben megvalósított teljes működési egység. A chip morzsát jelent angolul, ezzel utalva a méretére. Egyetlen apró, általában szilíciumból (de lehet germániumból is) készült lapocskán komplett áramköri egység helyezkedett el (tranzisztorok és más áramköri elemek). Az 1971-ben feltalált első, Intel 4004 jelzésű mikroprocesszor indította el a mai tömegméretekben gyártott számítógépek (PC-k) fejlesztését. Megjelent egy új magas szintű programozási nyelv a PASCAL. Kifejlesztették az első, számítógépekből álló hálózatokat. Hajlékony mágneslemezes tárolókat használtak és a PC-k megjelentek az irodákban is. Az 1980-as években a számítógépek rohamléptekkel váltak egyre kisebbé, jobbá és olcsóbbá. A nagyobb teljesítményű hardver összetettebb, könnyebben kezelhető programok készítését tette lehetővé. Ezért a számítógépek egyre gyorsabb processzorokkal, egyre nagyobb háttértárakkal és egyre nagyobb memóriával készültek. 
A ZX81 számítógép
C4004 az első INTEL mikrochip
2300 tranzisztort tartalmazott
1985: Intel386
Tranzisztorok száma: 275 000
1989: Intel486
Tranzisztorok száma: 1.2 millió
A számítógép alapvető elemeit néhány integrált áramkör tartalmazza, 100 millió művelet/sec.
 
 
Ötödik generáció (1991 -)                   nem Neumann-elvű mikroprocesszorok
Ebben a generációban már megjelentek a nem Neumann-elvű, párhuzamos vagy asszociatív működésű mikroprocesszorok. Az eljárásorientált programozási nyelvek mellett megalkották a problémaorientált nyelveket is (pl. PROLOG). 
 
 Az informatika fejlődése több párhuzamos, ugyanakkor eltérő irányt vett. Az egyik szerint a számítógépeket a mikro miniatürizálás irányába fejlesztik, amely azt jelenti, hogy egyre több áramköri elemet próbálnak betenni egyre kisebb méretű chipekbe. Kutatják az olyan gépek létrehozásának lehetőségeit, amelyekkel összetett problémákat lehetne megoldani. Végső cél ebben az irányban az igazi mesterséges intelligencia létrehozása. Létre kellene hozni a párhuzamos feldolgozást, amikor sok áramkör egymás mellett, egyszerre dolgozik és ennek segítségével akár az emberi gondolkodás is modellezhető, illetve utánozható lenne. Erőteljesen fejlődik a számítógépes hálózatok elmélete és gyakorlata. Itt elsősorban az Internetes technológia kihívásai és elvárásai a fejlődés motorjai. Folynak kutatások az optikai számítógépek kifejlesztésére is. Ezekben nem az elektromos, hanem a sokkal gyorsabb fényimpulzusok hordoznák az információt. 
1000 millió művelet/sec,
párhuzamos feldolgozás.
Intel Core2 
Mag mérete: 164 mm2
Tokozás mérete: 37.5 x 37.5 mm
Tranzisztorok száma: 456 millió
Órajel:2,66 Ghz
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A gép a                                           számrendszert használja. 
A gépben legyen belső                                                    (Erre azért van szükség, hogy a kezelőnek ne kelljen minden művelet elvégzése után beavatkoznia a gép működésébe). 
A számítógép                                          működésű. 
Tárolt                                                                 elve. (A programot alkotó utasítások adatoknak tekintendők, mert kifejezhetők számokkal. Ezeket a belső memóriában kell tárolni, így a gép külső beavatkozás nélkül is képes működni) 
A számítógép legyen                                                        (Vagyis legyen Turing-gép. Turing bizonyította be, hogyha egy gép el tud végezni néhány alapvető műveletet, akkor elvben bármilyen számítás elvégzésére is alkalmas) 
1.Egészítsd ki a Neumann elveket!
2.Párosíts!
1.generáció
2.generáció
3.generáció
4.generáció
5.generáció
3. Nevezd meg az egyes elemeket!
4. Mi a gép neve?
A gép súlya 30 tonna volt, és mintegy 18 ezer elektroncsövet, 70000 ellenállást, 10000 kondenzátort és mintegy 6000 kapcsolót tartalmazott.
5. Melyik generációra jellemző?
Műveleti sebesség: 1000 millió művelet/sec  
Jellemző áramköri eleme az elektroncső 
párhuzamos vagy asszociatív működésű mikroprocesszorok 
Létrehozták az első operációs rendszereket, 
Műveleti sebesség:  100 millió művelet/sec 
Jellemző áramköri eleme a tranzisztor. 
PC-k megjelentek az irodákban is 
Százezres nagyságrendű másodpercenkénti műveletszám  
Hajlékony mágneslemezes tárolók 
Elkészült az első általános célú elektronikus számítógép 
A gép legyen teljesen                                     
Maximális pontszám: 25
GYAKORLÓ FELADATOK
Teljesítmény:
%
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